

確保「美國優先」 華府禁出口醫療物資激怒盟友 美國全球劫口罩 被批「現代海盜」



▲紐約護士2日在一間醫院門口開記者會，要求獲發防護物資 美聯社

美國總統特朗普在3日的白宮疫情簡報會上表示，將根據《國防生產法》來限制國內急需的口罩等醫療物資出口，包括N95口罩、醫用口罩、醫療手套和其他個人保護裝備等。白宮要求全球N95口罩主要生產商美國3M公司不要將產品出口到加拿大及拉美地區。

攔截德國20萬個口罩

3M公司則回應稱，停止向其他國家和地區出口美國產口罩可能會引起對方報復，美國市場上的口罩供應數量實際上可能會減少。同時，停止向加拿大和拉美出口口罩可能會造成嚴重人道主義危機。目前，3M公司的很大一部分N95口罩產能來自中國工廠，其美國工廠除滿足本土需求外，也向加拿大和拉美市場供應口罩。加拿大總理特魯多當天也表示，禁止3M公司向加拿大出口N95口罩將讓美國人民也受到傷害。他強調，每天有成千上萬的護士從加拿大出發前往美國工作，美加兩國均需要對方的醫療物資和人員。

德國傳媒報道，一批20萬個在中國製造的美國3M公司N95口罩，原定供德國警方使用，但在曼谷機場轉機時，被美方攔截並運往美國。柏林市政府譴責美國的做法宛如「現代海盜」，認為即使危機當前，華府亦不必如此對待盟友，要求默克爾政府向特朗普政府投訴。

柏林市長穆勒批評特朗普不負責任，「既不人性，又令人無法接受」。柏林警察局局長斯洛威克推測，這批口罩被沒收原因是美國對口罩實施的出口禁令。不過，3M公司反駁柏林市府的說法，一名發言人說，柏林警方沒有向該公司訂購中國製造的口罩。

法國之前就有一批向中國訂購的口罩在停機坪，差點被半路殺出的美國買家以三、四倍的現金價高價截胡。巴西衛生部長曼代塔公開投訴，在美國派出20架貨機到中國採購後，令巴西在中國的口罩和手套訂單被取消。

美各州獲發「劣質」醫療物資

美國雖然在全球「巧取豪奪」，但國內防護物資短缺猶如無底洞，越來越多的州出現呼吸機、口罩供不應求的問

題。許多州長抱怨，遲遲沒有從國家戰略儲備中獲得醫療物資，或收到的物資數量遠遠低於他們的要求。而當各州收到有限的物資時，他們驚訝地發現，很多物資已經過期或是破損，根本無法使用。

報道稱，發往亞拉巴馬州的近6000隻醫用口罩皮筋部分易斷裂，且早在2010年就已過期。而洛杉磯收到的150台呼吸機是壞的，需修理之後才能使用。俄勒岡州收到的口罩也存在皮筋彈性問題，容易發生斷裂，使得醫護人員有暴露在病毒面前的風險，是美國疾控中心此前召回的產品之一，因此俄勒岡州沒有將這些存在問題的口罩分發給醫務人員。

全民戴口罩 特朗普拒當榜樣

美國目前確診新冠肺炎病例超過27萬宗，7400多人死亡。2日至3日一天新增1480人死亡，是疫情暴發以來，美國死亡人數最多的一日。特朗普建議全國民眾，要戴上非醫學用口罩上街，預計要維持一段時間，但他表示

，戴口罩是自願性質，他本人選擇不戴口罩。特朗普表示，有信心全國大選會如期在11月3日舉行，不會因為疫情推遲。

紐約州州長科莫4日表示，中國向紐約捐贈1000台呼吸機，將於當天抵美。



▲美國國家情報機構檢察總長阿特金森 資料圖片

【大公報訊】綜合CNN、德國之聲網站、美聯社報道：隨着新冠肺炎疫情在美持續擴散，醫療物資特別是口罩嚴重不足。美國特朗普政府除了禁止本國防疫物資出口，更在全球範圍內以銀彈攻勢強行攔截其他國家訂購的口罩，德國、法國、加拿大都成為被美國「打劫」的苦主，柏林市政府指美國的做法猶如「現代海盜」。



▲白宮要求3M公司不要將N95口罩產品出口到加拿大及拉美地區

資料圖片

▼一批來自中國的口罩3月30日在法國機場卸貨 網絡圖片



▲美國副總統彭斯（右）和白宮疫情應對協調官比爾克斯上月到訪3M公司位於明尼蘇達州的總部 美聯社

彈劾餘波未了 特朗普炒情報機構檢察總長

【大公報訊】綜合美國有線電視新聞網、美聯社報道：美國總統特朗普在抗疫之時，繼續清算參與彈劾總統的官員。美媒3日披露，特朗普已知會國會，決定解僱國家情報機構檢察總長阿特金森。

阿特金森去年8月中上旬收到了一封匿名投訴信，曝光了特朗普與烏克蘭總統

澤連斯基通話時，施壓烏方調查前美國副總統拜登之子的貪腐證據後。阿特金森認定內容「可信」，轉呈司法部和國會，引發民主黨對特朗普的彈劾調查。

特朗普致信參眾兩院情報委員會表示，委任他信任之人國家情報機構檢察總長一職十分重要，他對阿特金森已失去信心，稍後將任命完全信任的人選接任。有國會官員透露，阿特金森3日晚才接到被撤職通知，現已被迫休行政假，直到30天後離任。

民主黨對此舉進行了激烈抨擊，領導了眾議院彈劾調查的情報委員會主席希夫批評，特朗普的決定使國家安全面臨更大風險。參議員少數黨領袖舒默稱，特朗普解僱說真話的人，眾議院議長佩洛西亦稱此舉將產生寒蟬效應。參議院情報委員會民主黨高層華納則質疑，在新冠肺炎疫情在美肆虐之際，特朗普解僱阿特金森是不合理的「人們都對其將國家情報機關政治化的企圖深感不安」。



▲美國國家情報機構檢察總長阿特金森 資料圖片

艦長離「羅斯福號」逾18萬人撐復職

【大公報訊】據路透社報道：被美國海軍革職的「羅斯福號」航母艦長克羅澤爾上校，3日離開航母登岸時，獲船上官兵英雄式鼓掌送別。網上已經有超過18萬人聯署，要求軍方讓他復職。

從上載到社交網站的影片看到，克羅澤爾拿着背包，獨自離開

停靠美國屬地關島的航母。他身後的官兵一邊鼓掌歡送，一邊呼喊他的名字。一段送行影片的拍攝者這樣描述：「這是你送走有史以來最偉大艦長的方式，他是一個為士兵服務的人。」

「羅斯福號」上目前已至少137人感染新冠肺炎。美國海軍之前一直拒絕讓航母上的官兵下船，直至克羅澤爾寫信給海軍高層，要求容許全船約5000名官兵下船接受隔離檢疫的信件曝光後，才批准部分船員下船，預料最終有3700名官兵上岸。

代理海軍部長莫德利稱，將克羅澤

爾免職，是因為他所做的事雖然是為船員健康着想，但「他在危機當中表現出極差的判斷力」，危害公眾和國家安全。莫德利指克羅澤爾使用不加密的網絡發出請求信，部分收到電郵的人士亦非在指揮鏈上，令傳媒獲得信件，「讓海軍處於負面的鎂光燈下」，引起不必要的恐慌。

有士兵通過電視台回應，指莫德利讓他們失去信心，克羅澤爾的求援信純粹在敘述「羅斯福號」面對的嚴峻情形。不少民眾也反對軍方的決定，在網上聯署要求讓克羅澤爾復職。



▲「羅斯福號」艦長克羅澤爾上校3日離開航母登岸時，獲船上官兵英雄式鼓掌送別 網絡圖片

美百名前高官學者發聲 籲聯手中國抗疫

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：美國近百位前政府高官、專家學者3日發表聯合聲明，呼籲美中兩國合作，共同抗擊新冠肺炎疫情。就在這封公開信發出的前一天，中國百名學者在《外交學人》刊發致美國社會各界的公開信，從人類命運共同體的角度，呼籲全球團結合作。

這份題為《拯救來自美國、中國和全球的生命》聲明，由美國智庫亞洲協會中美關係中心和加利福尼亞大學聖迭戈分校21世紀中國研究中心聯合發表。聲明得到93名美國前政府高官和專家學者的聯名支持。



►美國軍方人員3日在紐約臨時搭建的方艙醫院內工作 路透社

研發有關疫苗。

聲明認為，美方可以通過如二十國集團等平臺構建全球共同應對疫情的框架機制，使中國與其他國家共享數據，比較最佳治療方案，建立醫療用品供應的生產和分配機制，並在疫苗和療法的研發、生產和分配上協調資金和臨床試驗。

這份聲明得到了美國前國務卿奧爾布賴特、前國防部長哈格爾、前總統國家安全事務助理蘇珊·賴斯、前美國駐大使洛德和洪博培等前高官、將領、資深外交官的支持。此外，包括哈佛大學榮休教授傅高義、哈佛大學學者約瑟夫·奈、華盛頓智庫戰略與國際問題研究中心專家葛來儀等專家學者也在聲明上署名。



世衛專家讚香港戴口罩防疫有用

【大公報訊】據《衛報》報道：世衛專家小組主席、英國傳染病專家海曼（David Heymann），日前在簡報會上稱：「因香港提出一些證據，顯示戴口罩可能有助防止個人受感染。」海曼的言論與世衛過去的講法有很大出入，世衛之前多次強調，除非生病，否則不建議民眾戴口罩。

世衛緊急項目負責人瑞安3日表示，目前一些國家正就公眾佩戴口罩在防控新冠疫情中的作用進行「重要而有益」的討論，鑑於這是由一種全新的病毒引發的全新挑戰，很多既有看法會受到衝擊，對此應該持開放態度。

瑞安表示，公眾廣泛地佩戴口罩並不是一個壞主意，但同時也不能忽略洗

手、保持足夠的物理距離，以及待在家中不要出門等措施的重要性。他同時強調，口罩首先應該用於保障抗疫一線醫護人員的安全。此前，世衛已經建議生病或在家中照顧病人的人佩戴口罩。

他表示，世衛已與全球有關專家就公眾佩戴口罩在防疫中的效果問題舉行了長時間的會談，下一步將繼續仔細研究所有證據，以便對此做出準確評估。

世衛總幹事譚德塞則指出，結束防疫限制及對經濟影響的最好方法，是採取積極措施抗疫，包括進行檢測、隔離、治療及追蹤患者的密切接觸者。他警告，過早放寬限制措施可能令疫情捲土重來，造成更嚴重的經濟衝擊。

瑞安表示，公眾廣泛地佩戴口罩並不是一個壞主意，但同時也不能忽略洗